
FRAN BRKIN: 
jUruzoa sy. Clriia in Metoda. 

\ neueijo se sestane po dolgih, kiva-
viii letin prvič zopet K. lcuncinu zuorova
nju juiuzoa sv. virna m ivietoua. vec kot 
uesouetja je izvrševala ta družba eno 
najvecjm kuiturma in naiounui uei in re
scvaut našo tieeo utvjega avstnjsKega p<;
uemcevanja. 

jjuiies je Avstrije konce m na naši 
severni meji Oomo v bodoče sami svoji 
iiospouarji. ooia na nusi zemlji v oouoce 
ne oo staia vec v sluzui avsinjske uem
ai\e uiioKiacije, ampak v siuzoi naioua. 
INIC vec se nimamo Pati potujcevanja na 
iasuu zeimji, v lastni uizavi, zato je tudi 
»uiuzoa sv. Uirnu hi Metoua«, za Katero 
so narod in posamezni veiiki rouoljuui žr
tvovan lepo premoženje, v svoji današnji 
oonki brezpredmetna m nima vec nooene 
eKsistencne upravičenosti. 

Naš narod pa še m osvobojen. Tret
jina slovenskega ljudstva uo zuiliovala 
pou italijanskim jarniui.i. uan za unem De
remo po naših listin, KUKO davijo danes v 
našem okupiraneui ozemlju našo kulturo 
m naše gospodarstvo, kako zapirajo m 
preganjajo našo inteligenco, ziasti pa še 
učiteijstvo in duhovščino, v cehii tropaii 
zapušča danes zlasti učiteijstvo, prega
njano od Italijanov in pozaPijeno od osvo
bojenega ueia naroda svojo grudo in se 
izseljuje, prepuščajoč tamkajšnji narod 
svoji usodi. 

Uotovo, da bo s sklepom miru m z 
ureditvijo sedanjili abnormalnih razmer 
močno popustil sedanji barbarski teror, 
a več kot jasno je, da bo uapeia oiicieina 
in neoiicieina Italija vse svoje moči, da 
cim preje poitalijanči naše primorsko ljud
stvo. Kdor pozna našega istnjana, Kra
ševea ali Ooričana, ta ve, da Italijani ne 
bodo imeli prelahkega dela. A kdo ne 
ukloni glave, če je prepuščen v dnevih ne
sreče brez vsake moralne in materijelue 
pomoči edinole sam sebi. 

Naša najsvetejša dolžnost je tedaj, 
da ne pozabimo na ta najboljši in žal še ne 
osvobojen del našega plemena ter zdru
žimo vse moči, da bomo lahko ponudili 
našim Primorcem v njihovem bodočem 
nacionalnem in gospodarskem boju čim 
iKijizdatnejšo pomoč. Naša dolžnost je, da 
že danes mislimo, kako bomo organizirali 
in podprii iz osvobojene domovine ven 
tam čim najobsežnejšo irridento. Pred
vsem je treba, da je tamkajšnji gospodar
ski in kulturni delavec brez vsakih skrbi 
za svojo materijelno eksistenco, ker le te
daj bo mogel vse svoje moči posvetiti de
lu med narodom. 

Organizacija, ki bo vodila in organi
zirala vse sistematčno irredentistično de
lo v našem neosvobojenem ozemlju, bo 
morala tedaj razpolagati v prvi vrsti z 
močnimi denarnimi sredstvi in viri; sicer 
je vse delo zgrajeno na pesek. Kaj je te
daj naravneje, če predlagamo, da se seda
nja C. in M. družba, v svoji današnji ob
liki in s svojimi dosedanjimi cilji brez 
predmetna, preosnuje v tako irredentistič
no organizacijo, koje namen bo takoj vze
ti v roke in sistematično podpirati narod
no, kulturno in pr. radarsko delo v naših 
še ne osvobojenih pokrajinah. 

Ze danes nrihajajo dan za dnem v 
Ljubljano učitelji, duhovniki in drugi naši 
narodni delavci ; iskat navodil«. Tu roma
jo od pisarne do pisarne, od posameznika 
do posameznika, dokler se končno ne na
veličajo tega brezplodega »iskanja navo
dil« ter se razočarani ne vrnejo domov. 
Umevno je, da povedo svojcem, kako se 
jim je godilo v Ljubljani in uspeh si lahko 
vsak sam predstavlja... 

Tega mora biti konec. Mi rabimo, kr
vavo, neobhodno in nujno rabimo organi
zacije, ki bo upravičena dajati ne samo 
»navodila«, ampak v stanu dajati tudi po
moč. Mi rabimo koncentrirane irredeti
sticne organizacije, ki bo vodila in podpi
rala vse delo v našem okupiranem ozem
lju in to je v stanu le reorganizirana 
»Družba sv. Cirila in Metoda«, ki naj ne
nadoma začne izvrševati svoje nove funk
cije. 

Ze danes vidimo, da za družbo ni 
prav nobenega zanimanja več, ker narod 
pač sam čuti, da v današnji obliki ni več 
potrebna, ireprieani srno pa, da bo s svo
jim novim ciljem čez noč zbrala v svojiU 
podružnicah zopet ves narod. 

To naj vzame skupščina v nedeljo v 
pretres. Umevno je pa, da bo z ozirom na 
svoj nov delokrog treba tudi inarsikakih 
izprememb v odboru. 


